
44

ЮРИДИЧНИЙ ВІСНИК, 2023/6

УДК 343.2
DOI https://doi.org/10.32782/yuv.v6.2023.5

В. Нагнибіда,
доктор юридичних наук, професор,

завідувач наукової лабораторії 
Науково-дослідного інституту приватного права і підприємництва 

імені академіка Ф. Г. Бурчака Національної академії правових наук України

НЕЗАЛЕЖНІСТЬ ТА НЕУПЕРЕДЖЕНІСТЬ АРБІТРІВ 
У СВІТЛІ ПРИНЦИПУ НАЛЕЖНОЇ ПРАВОВОЇ 

ПРОЦЕДУРИ (DUE PROCESS)

© В. Нагнибіда, 2023

Постановка проблеми. Арбітраж 
як механізм вирішення міжнародних 
комерційних спорів характеризується 
численними особливостями, включно 
зі специфікою реалізації класичних 
для судочинства принципів незалеж-
ності та неупередженості арбітра 
(судді). Принцип належної право-
вої процедури в арбітражному роз-
гляді передбачає не лише формальне 
дотримання процесуальних норм, 
а й глибоку внутрішню переконаність 
кожного арбітра у власній незаанга-
жованості і об’єктивності при ухва-
ленні рішень. Це вимагає від кожного 
члена арбітражного суду ідентифі-
кацію та відмежування особистих, 
професійних та будь-яких інших від-
носин, що можуть впливати на спра-
ведливий розгляд справи і винесення 
об’єктивного вердикту.

Разом з тим, проблематика поля-
гає у необхідності визначення меж 
незалежності та неупередженості 
арбітрів та у розробці чітких крите-
ріїв і механізмів, які б дозволили оці-
нювати і забезпечувати дотримання 
цих принципів. Важливість цього 
питання зростає в умовах глобалізації 
та збільшення числа транскордонних 
комерційних відносин, що призводить 
до збільшення кількості міжнарод-
них арбітражних справ. Водночас, 
існуюча система арбітражного роз-
гляду повинна адаптуватися до вимог 
сучасності, забезпечуючи не тільки 

ефективність, а й повну відповідність 
міжнародним стандартам справед-
ливості та прав людини. Відповідно, 
це зумовлює безумовну актуальність 
детального дослідження означених 
аспектів гарантування принципів 
незалежності та неупередженості 
арбітрів в арбітражному процесі.

Аналіз сучасних досліджень 
і публікацій. Принцип незалежності 
та неупередженості арбітрів є одним 
із фундаментальних у сфері міжна-
родного комерційного арбітражу та, 
як такий, ставав предметом наукових 
праць знаних дослідників у цій сфері 
юридичного знання та практики. Так, 
до дослідження різних аспектів цієї 
проблематики звертались такі вчені 
як Ю. Арбісман, Н. Блекейбі, С. Блок, 
Г. Борн, А. Генест, Е. Джакумакіс, 
Г. Дімітропулос, Л. Кумар, Л. Малін-
топпі, К. Партасідес, Р. Плантерозе, 
А. Редферн, Дж. Текс, М. Хантер, 
Б. Харріс та інші. 

Мета статті полягає в аналізі осо-
бливостей змісту та засад реалізації 
принципу незалежності та неупере-
дженості арбітрів як фундаменталь-
ного елементу належної правової про-
цедури в міжнародному комерційному 
арбітражі, а також вивченні підходів, 
сформованих у різних правових док-
тринах з цього приводу. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Принцип незалеж-
ності та неупередженості арбітрів 
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є одним із засадничих принципів 
діяльності складу арбітражу при роз-
гляді міжнародних комерційних спо-
рів. Цей принцип забезпечує розгляд 
справи без будь-яких фактичних або 
передбачуваних упереджень стосовно 
будь-якої зі сторін арбітражного роз-
гляду та предмету спору. Він забез-
печує справедливість арбітражного 
розгляду безстороннім складом арбіт-
ражу та відповідність такого процесу 
і прийнятого рішення виключно поло-
женням застосовуваного права.

Загальновідомо, що принцип 
незалежності та неупередженості 
арбітрів включає в себе два ключових 
аспекти. Перший – незалежність, 
який означає, що арбітр повинен бути 
вільним від будь-яких зв’язків зі сто-
ронами та/або їхніми юридичними 
радниками, які можуть (або могли б) 
впливати на його позицію у справі і, 
як наслідок, на винесене арбітражне 
рішення. З цього приводу в спеціалі-
зованій літературі зазначається, що 
арбітр вважається незалежним, якщо 
він не має жодних фінансових або 
особистих зв’язків з жодною зі сторін 
та/або її представниками [1, c. 807]. 

Незалежність арбітра – це об’єк-
тивний і зовнішній прояв відносин 
між сторонами, радниками та арбіт-
ром (або співарбітрами). Арбітр не 
тільки повинен бути незалежним, але 
й повинен сприйматися як незалеж-
ний третіми сторонами [2, c. 16]. Неза-
лежність зазвичай пов’язана з відно-
синами, наприклад, з тим, чи є арбітр 
професійно або особисто пов’язаним 
з однією зі сторін, чи має він сімейні 
або ділові зв’язки з цією стороною 
та/або її юридичними радниками. 
Професійні відносини можуть вклю-
чати відносини, в яких арбітр або його 
партнер виступав або виступає в яко-
сті адвоката, працівника, юридичного 
радника, експерта або консультанта 
від імені однієї зі сторін. 

Ділові відносини можуть вклю-
чати комерційне підприємство, 
в якому арбітр або його партнер 
обіймає керівну чи іншу посаду або 

є стороною ділової операції, напри-
клад, інвестиції у майно чи акції, 
з однією зі сторін. Родинні стосунки 
можуть впливати на незалежність, 
коли арбітр, його партнер або діловий 
партнер пов’язаний з однією зі сто-
рін (у тому числі її представниками) 
як чоловік або дружина, батько, тітка 
або двоюрідний брат чи сестра. Осо-
бисті стосунки можуть включати, 
наприклад, давню дружбу між арбіт-
ром і стороною або непоодинокий 
випадок, коли з’ясовується, що арбітр 
мешкав в одній кімнаті з адвокатом 
однієї зі сторін. Незалежність також 
залежить від ступеня таких відносин, 
наприклад, від ступеня відокремлено-
сті арбітра від сторони арбітражного 
розгляду. Арбітр може бути стороною 
ділових відносин зі стороною арбіт-
ражного провадження, або такою сто-
роною може бути партнер юридичної 
фірми в іншому офісі [3].

Другий аспект – неупередже-
ність арбітра, що, як правило, відно-
ситься до внутрішнього (душевного) 
стану, суб’єктивного та абстрактного 
поняття [4, c. 194–207], яке важко 
виміряти або оцінити і яке можна виве-
сти лише з проявів його/її (арбітра) 
зовнішньої поведінки. Неупередже-
ність передбачає відсутність «зовніш-
нього контролю», а також будь-якої 
«упередженості і прихильності до 
однієї зі сторін» [1, c. 807]. Така упе-
редженість може виявлятись у тих 
випадках, коли є підстави вважати, що 
арбітр надасть перевагу одній стороні 
над іншою з причин, не пов’язаних 
з ухваленням обґрунтованого рішення 
по суті справи. До таких непов’яза-
них факторів можуть належати відно-
сини, наприклад, вплив професійних, 
ділових або особистих стосунків, які 
можуть зумовити обґрунтоване пере-
конання в упередженості арбітра. 
Це також може стосуватися пове-
дінки арбітра за відсутності таких 
відносин, наприклад, певної заяви 
під час арбітражного розгляду про 
те, що особи певної національності 
переважно демонструють недостойну 
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поведінку, або про те, що представ-
ник етнічної меншини якимось чином 
є обмеженим у своїх переконаннях, 
професійних компетентностях, або 
ж інші заяви арбітра [3], які свідчать 
про надання очевидної переваги одній 
стороні перед іншою (іншими).

Слід відмітити, що «незалежність» 
і «неупередженість» часто використо-
вуються як взаємозамінні [3] і на 
практиці в арбітражних законах та 
регламентах часто використовувався 
(а подекуди і використовується) один 
«збірний» термін – лише «незалеж-
ність» або лише «неупередженість». 
Зважаючи на той факт, що незалеж-
ність та неупередженість можуть бути 
самостійними підставами для відводу 
арбітра, в ряді випадків відсутність 
повного переліку підстав для відводу 
(у тому числі неупередженості) кри-
тикувалась і впливала на рішення або 
ж була підставою його скасування. 
Тому деякі арбітражні регламенти, 
які не містили чіткого (або виключ-
ного) переліку підстав для відводу 
арбітра, в подальшому були доповнені 
поправками, які включили посилання 
на неупередженість. 

Наприклад, питання відводу 
досить часто порушуються про роз-
гляді і вирішенні інвестиційних спо-
рів за регламентами ICSID. У ряді 
випадків, як самі арбітражні трибу-
нали, так і в подальшому суди (при 
оспоренні рішень трибуналу щодо від-
воду) чітко визнавали, що саме неза-
лежність та неупередженість є двома 
«ключовими якостями арбітрів», 
і що «очевидна відсутність таких 
якостей» є вагомою підставою для 
відводу арбітра [5–7]. Наприклад, 
відповідно до ст. 331(а) Закону про 
арбітраж 1996 року [8] Великобри-
танії, трибунал повинен: діяти спра-
ведливо та неупереджено у відноси-
нах між сторонами, надаючи кожній 
стороні розумну можливість викласти 
свою позицію та розглянути позицію 
свого опонента. У згаданому законі 
відсутнє посилання саме на незалеж-
ність арбітрів, проте Брюс Гарріс, 

Роуен Плантероуз, Джонатан Текс 
у відомому коментарі до цього Закону 
[9, c. 166–171], неодноразово вжива-
ють термін «незалежність». Напри-
клад, автори зазначають, що нерідко 
арбітр має власну думку щодо вибору 
експерта. У такому випадку, авто-
рами коментаря пропонується, щоб 
арбітр з’ясував у сторін, чи не запе-
речують вони проти запропонованої 
кандидатури, і, за відсутності запере-
чень, продовжив розгляд справи. За 
інших обставин арбітр може запро-
понувати сторонам назвати прізвища 
і вибрати найбільш відповідну канди-
датуру, беручи до уваги, звичайно, 
такі важливі аспекти як незалежність 
та неупередженість арбітра.

Ще одним прикладом може бути 
ч. 5 ст. 11 Закону України «Про між-
народний комерційний арбітраж» 
[10], в якій зазначено, що при призна-
ченні арбітра орган зважає на будь-
які вимоги, що ставляться до квалі-
фікації арбітра угодою сторін, і такі 
міркування, які можуть забезпечити 
призначення незалежного і неупере-
дженого арбітра, а в разі призначення 
одноособового або третього арбітра 
бере також до уваги бажаність при-
значення арбітром особи іншого 
громадянства, ніж громадянство, 
до якого належать сторони. Така 
вимога Закону пов’язана із необхід-
ністю забезпечення безсторонності та 
нейтральності складу арбітражу при 
вирішенні спору, адже очевидно, що 
у випадку участі арбітра (або голо-
вуючого складу арбітражу) іншої 
національності, ніж сторони, ймовір-
ність пов’язанності такого арбітра 
з однією зі сторін значно знижується, 
як і потенційна наявність будь-яких 
переваг у зв’язку з національністю 
сторін за принципом «свій-чужий». 

Можливо також згадати ст. 1036 
Десятої книги Цивільного проце-
суального кодексу Німеччини [11], 
яка свідчить про те, що коли до особи 
звертаються у зв’язку з її можливим 
призначенням арбітром, вона повинна 
повідомити про будь-які обставини, 
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які можуть викликати обґрунтовані 
сумніви щодо її неупередженості або 
незалежності. З моменту свого при-
значення і протягом усього арбіт-
ражного розгляду арбітр повинен 
невідкладно повідомити сторонам про 
будь-які такі обставини, за винятком 
випадків, коли сторони вже були про 
них поінформовані, якщо тільки вони 
вже не були про них поінформовані 
ним самим.

Схоже положення міститься 
й у п. 1 ст. 1174 Цивільного про-
цесуального кодексу Польщі, де 
зазначається також, що особа, при-
значена арбітром, повинна подати 
в письмовій формі кожній зі сторін та 
іншим арбітрам декларацію про свою 
неупередженість та незалежність. 
Особа, призначена арбітром, повинна 
негайно повідомити сторонам про всі 
обставини, які можуть викликати 
сумніви щодо її неупередженості або 
незалежності [12].

Згадані вище положення законо-
давств України, Німеччини та Польщі 
сформовані на основі одного з най-
більш важливих міжнародних доку-
ментів у сфері арбітражу – Типового 
закону ЮНСІТРАЛ про міжнарод-
ний комерційний арбітраж [13], ч. 5 
ст. 11 якого передбачає, що «суд 
або інший орган, призначаючи 
арбітра, належним чином враховує 
будь-яку кваліфікацію, що вимага-
ється від арбітра за угодою сто-
рін, і такі міркування, які можуть 
забезпечити призначення незалеж-
ного та неупередженого арбітра, 
а у випадку одноособового або тре-
тього арбітра також враховує 
доцільність призначення арбітра, 
який має інше громадянство, ніж 
сторони». З цього приводу в ч. 4 ст. 6 
Арбітражного регламенту ЮНСІТ-
РАЛ 1976 року [14] також зазначено, 
що здійснюючи призначення, ком-
петентний орган бере до уваги такі 
міркування, які можуть забезпечити 
призначення незалежного та неупе-
редженого арбітра, а також врахо-
вує доцільність призначення арбітра, 

який має громадянство, відмінне від 
громадянства сторін.

Слід відзначити, що практика 
застосування ст. 11(5) Типового 
закону ЮНСІТРАЛ судами свідчить 
про те, що у випадках, коли сторони 
не встановлюють конкретних квалі-
фікаційних вимог до арбітра, розгляд 
критеріїв призначення арбітра зво-
диться до забезпечення його неза-
лежності та неупередженості. Однак, 
важливо зазначити, що на призна-
ченого арбітра також покладається 
обов’язок розкрити будь-які обста-
вини, які можуть викликати обґрунто-
вані сумніви щодо його неупередже-
ності або незалежності, відповідно до 
Розділу 12(1) Типового закону. 

Так, у справі, яка розглядалась 
Центром арбітражу та вирішення 
спорів Уганди (CADER – Centre for 
Arbitration and Dispute Resolution, 
Uganda) [15], склад арбітражу 
послався на розділ 11(6) АСА [16] 
(еквівалентний ст. 11(5) Типового 
закону ЮНСІТРАЛ) при розгляді 
критеріїв призначення арбітра, тобто 
кваліфікації, що вимагається угодою 
сторін, та всіх інших міркувань, які 
можуть забезпечити призначення 
незалежного та неупередженого 
арбітра. Іншим прикладом може 
слугувати справа, що слухалась за 
регламентом Центру арбітражу та 
вирішення спорів Уганди [17], де ком-
петентний орган у своєму рішенні 
застосував той ж розділ 11(6) АСА, 
яким встановлено правила призна-
чення арбітра. У справі, що розгляда-
лася, сторони не визначили жодних 
конкретних кваліфікаційних вимог 
до останнього. Тому CADER вважав, 
що він був зобов’язаний лише забез-
печити призначення незалежного та 
неупередженого арбітра. Кандидатура 
арбітра була визнана такою, що від-
повідає цим характеристикам, і тому 
його було призначено. Однак призна-
ченого арбітра, тим не менш, було 
додатково повідомлено про обов’я-
зок розкрити будь-які обставини, 
які можуть викликати обґрунтовані 
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сумніви щодо його неупереджено-
сті або незалежності, відповідно до 
розділу 12(1) ACA (еквівалентного 
ст. 12(1) Типового закону ЮНСІТ-
РАЛ).

При цьому варто відзначити, що, як 
відомо, національні закони про арбіт-
раж різних держав умовно можна 
поділити на дві групи: 1) держави, які 
сприйняли Типовий закон ЮНСІТ-
РАЛ та включили його положення 
в свою внутрішню правову систему, 
що робить його частиною їх націо-
нального права (зокрема Україна, 
Німеччина, Польща); 2) держави, чиє 
законодавство не засноване на Типо-
вому законі ЮНСІТРАЛ, де діють 
власні підходи та унікальні за зміс-
том законодавчі акти, що регулюють 
міжнародний комерційний арбітраж 
(до прикладу згадувані Закон Вели-
кобританії про арбітраж, Цивільний 
процесуальний кодекс Франції), яке, 
тим не менш, засновується на загаль-
новизнаних принципах арбітражу, 
сформованих, зокрема, у Типовому 
законі ЮНСІТРАЛ. Таким чином, 
вищезгадане законодавство України, 
Німеччини, Польщі сформоване на 
основі Типового закону встановлює 
обов’язок арбітрів повідомляти про 
будь-які обставини, які можуть викли-
кати сумніви щодо їх неупереджено-
сті або незалежності. В той час як 
Закон Великобританії про арбітраж, 
містить деякі положення, які можуть 
перекликатися з положеннями Типо-
вого закону ЮНСІТРАЛ, проте остан-
ній не слугує основою національного 
законодавства [18].

Важливо зазначити, що крім наці-
ональних законів положення про 
незалежність та неупередженість 
містяться також і в більшості рег-
ламентів арбітражних інститутів як 
частини lex arbitri. Зокрема, поло-
ження регламентів провідних арбіт-
ражних інститутів світу містять поло-
ження щодо:

1) обов’язку арбітра бути і залиша-
тись неупередженим і незалежним від 
сторін арбітражного розгляду (пода-

ємо назви в їх офіційному англомов-
ному варіанті: ICC Arbitration Rules 
[19] (ст. 11(1)(2)); DIS Arbitration 
Rules [20] (ст. 9); SCC Arbitration 
Rules [21] (ст. 18(1)); LCIA Arbitration 
Rules [22] (ст. 5.3.); VIAC Arbitration 
Rules [23] (ст. 16(3)(4)); Swiss (SAC) 
Rules of International Arbitration [24] 
(ст. 12); Spanish Court of Arbitration 
Rules [25] (ст. 15); The Arbitration 
Rules of the Milan Chamber of 
Arbitration [26] (ст. 20); The Rules of 
the ICAC [27] (ст. 32(1)); Arbitration 
Rules of the Court of Arbitration at 
the Polish Chamber Of Commerce [28] 
(розділ 15(2)); SIAC Rules [29] (пра-
вил13.1); CIETAC Arbitration Rules [30] 
(ст. 24); AAA Commercial Arbitration 
Rules and Mediation Procedures [31] 
(розділ R-19(a); HKIAC Administered 
Arbitration Rules [32] (розділ 11(1)-(3))  
та неприпустимість діяти арбітру як 
адвокату (представнику) однієї зі 
сторін арбітражного розгляду (LCIA 
Arbitration Rules (ст. 5.3.);

2) обов’язок підписання відповід-
ної заяви про незалежність і неупере-
дженість (ICC Arbitration Rules; VIAC 
Arbitration Rules; The Arbitration Rules 
of the Milan Chamber of Arbitration; The 
Rules of the ICAC; Arbitration Rules of 
the Court of Arbitration at the Polish 
Chamber Of Commerce; SIAC Rules; 
CIETAC Arbitration Rules), у т.ч. при-
йняття функцій арбітра і готовність 
їх виконувати (ICC Arbitration Rules; 
VIAC Arbitration Rules);

3) обов’язок повідомити (сторони, 
секретаріат) про будь-які факти або 
обставини, які можуть мати такий 
характер, що поставить під сумнів 
незалежність арбітра в очах сто-
рін, а також про будь-які обставини, 
які можуть викликати обґрунто-
вані сумніви щодо неупередженості 
арбітра (ICC Arbitration Rules; SCC 
Arbitration Rules; VIAC Arbitration 
Rules; The Arbitration Rules of the 
Milan Chamber of Arbitration; The 
Rules of the ICAC; Arbitration Rules of 
the Court of Arbitration at the Polish 
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Chamber Of Commerce; SIAC Rules; 
CIETAC Arbitration Rules).

Враховуючи вищесказане, у кон-
тексті повного розкриття цієї теми 
важливо приділити увагу й принципу 
«належної правової процедури» (due 
process). Як альтернативний судовий 
механізм, арбітраж керується цим 
імперативним принципом для забез-
печення певного рівня правосуддя та 
справедливого і рівного ставлення до 
сторін [33, c. 606]. Один з найкращих 
прикладів та найбільш яскравих форм 
прояву, що ілюструє цей принцип, 
стосується відбору та призначення 
арбітрів сторонами [34]. Хоча сторони 
мають право самостійно домовлятися 
про процес призначення, загальнови-
знано, що призначені особи повинні 
бути незалежними та неупередже-
ними.

Принципи незалежності та неупе-
редженості є невід’ємною частиною 
належної правової процедури в арбіт-
ражі. Належна правова процедура 
охоплює фундаментальні принципи 
справедливості, рівності та права 
бути вислуханим. Незалежність та 
неупередженість є необхідними умо-
вами для досягнення цих цілей. Коли 
арбітри є незалежними та неупере-
дженими, вони можуть забезпечити 
всім сторонам рівні можливості для 
представлення своєї справи, пере-
хресного допиту свідків та наведення 
аргументів. Це сприяє забезпеченню 
чесного та справедливого процесу, 
який відповідає основним принципам 
належної правової процедури.

З іншого боку, виконання арбіт-
ражних рішень залежить від сприй-
няття сторонами арбітражного про-
цесу як справедливого та надійного 
засобу вирішення спорів. Якщо сто-
рони вважають, що арбітри не були 
незалежними та неупередженими, 
вони можуть оскаржити арбітражне 
рішення та домогтися його скасу-
вання. Це може призвести до затяж-
ного судового розгляду, підриваючи 
остаточність та ефективність арбіт-
ражу. Для того, щоб арбітражне 

рішення було визнане та виконане 
на міжнародному рівні, важливо, щоб 
арбітражний процес дотримувався 
принципів незалежності та неупере-
дженості. У протилежному випадку, 
за їх недотримання, це може пере-
шкоджати виконанню арбітражних 
рішень відповідно до Нью-Йоркської 
конвенції про визнання та виконання 
іноземних арбітражних рішень [35] та 
інших застосовних міжнародних кон-
венцій і договорів.

У контексті міжнародного арбіт-
ражу належна правова процедура має 
також важливий додатковий аспект, 
охоплюючи відмінності у соціокуль-
турному сприйнятті справедливості 
як концепту, коли сторони, арбітри 
та предмет спору можуть походити 
з дуже різних правових та культурних 
традицій. Сторони в арбітражі мають 
широку автономію у формулюванні 
положень арбітражної угоди та визна-
чення механізмів подальшої арбіт-
ражної процедури. У зв’язку з цим 
принцип належної правової процедури 
є привабливим для них з точки зору 
виконання ним функцій гармонізую-
чого стандарту процесуальної пове-
дінки. Стандарти належної правової 
процедури випливають з арбітражного 
регламенту, законодавства місця роз-
гляду справи та міжнародних догово-
рів, таких як Нью-Йоркська конвенція.

Механізми розгляду справ 
у порядку міжнародного комерційного 
арбітражу та через систему національ-
них судів співіснують завдяки тому, 
що держави опосередковано наділили 
арбітражні суди юрисдикційними пов-
новаженнями, в той час як суди збері-
гають за собою повноваження з пере-
гляду арбітражних рішень, в тому 
числі на предмет дотримання сторо-
нами арбітражу належної правової 
процедури. Для сторін у спорі укла-
дення арбітражної угоди означає, що 
вони відмовляються від свого права 
ініціювати судовий розгляд в компе-
тентному державному суді. 

Таким чином, арбітражний роз-
гляд повинен відповідати мінімальним 
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стандартам якості належної правової 
процедури, щоб забезпечити дійсність 
розгляду (тобто, щоб арбітражне 
рішення було виконуваним) або бути 
доступним для перегляду в суді [36]. 
Наприклад, Європейська конвенція 
з прав людини та Загальна деклара-
ція прав людини чітко визначають, 
що кожен має право на справедливий 
цивільний або кримінальний розгляд 
його справи «незалежним і неупере-
дженим судом». З огляду на це, можна 
зробити висновок, що принцип неза-
лежності та неупередженості арбітрів 
є складовою принципу належної 
правової процедури, оскільки остан-
ній закріплює в собі такі ключові 
елементи як: право на справедливий 
суд, право на юридичне представни-
цтво, право на надання доказів, рів-
ність сторін між собою та рівність 
у ставленні до них, конфіденційність 
процесу та, зокрема, незалежність та 
неупередженість складу суду.

Висновки. З огляду на вищеви-
кладений матеріал, можемо резю-
мувати, що належна правова проце-
дура є фундаментальним принципом 
арбітражного розгляду. Цей принцип 
забезпечує сторонам відповідний 
рівень правосуддя та гарантує спра-
ведливе та рівне ставлення до них. 
Арбітражні суди мають дотримува-
тись стандартів належної правової 
процедури, які випливають з арбіт-
ражних регламентів, національного 
законодавства та міжнародних дого-
ворів. Зокрема, принцип незалеж-
ності означає, що арбітри повинні 
діяти без будь-якого впливу ззовні 
і вирішувати спори на підставі влас-
ного професійного бачення справи. 
Вони мають бути вільними від будь-
яких зовнішніх впливів, політичного 
тиску та економічних інтересів. Це 
дозволяє їм розглядати спори спра-
ведливо і об’єктивно, забезпечуючи 
належність процесу. З огляду на 
принцип неупередженості, арбітри 
повинні підтримувати нейтральну та 
об’єктивну позицію у відношенні до 
сторін спору. Вони не повинні мати 

особистих симпатій або антипатій 
до будь-якої із сторін, і їхні рішення 
повинні бути об’єктивними та базува-
тись на обґрунтованому аналізі дока-
зів і положень закону. Таким чином 
аналізовані принципи забезпечують 
сторонам спору можливість бути 
почутими, а їх докази – розгляну-
тими, забезпечуючи й справедливість 
остаточного рішення у справі. 

У статті досліджується прин-
цип незалежності та неупередже-
ності арбітрів при розгляді міжна-
родних комерційних спорів. Автор 
зазначає, що незалежність арбітрів 
означає відсутність зв’язків зі 
сторонами арбітражного розгляду, 
а неупередженість – відсутність 
упередженості та прихильності 
до будь-якої зі сторін. Відповідно, 
арбітри повинні підтримувати 
нейтральну та об’єктивну позицію 
у відношенні до сторін спору, та 
не повинні мати особистих сим-
патій або антипатій до будь-якої 
із сторін, і їхні рішення повинні 
бути об’єктивними та базуватись 
на обґрунтованому аналізі доказів 
і положень закону.

Проаналізовано положення між-
народних договорів, національ-
ного законодавства різних країн 
та арбітражних регламентів, які 
закріплюють принцип незалеж-
ності та неупередженості арбітрів. 
Зокрема, розглядаються відповідні 
статті Типового закону ЮНСІТ-
РАЛ, законів про арбітраж України, 
Німеччини, Польщі, Великобританії, 
а також положення регламентів 
провідних арбітражних інституцій. 
Також розглянуто проблематику 
важливості дотримання цих прин-
ципів для забезпечення об’єктив-
ного та неупередженого розгляду 
справи. Відсутність незалежності 
чи неупередженості може бути 
підставою для відводу арбітра або 
скасування арбітражного рішення.

Окрему увагу приділено зв’язку 
між незалежністю, неупереджені-
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стю арбітрів та принципом належ-
ної правової процедури в арбіт-
ражі. Автор обґрунтовує, що ці 
принципи є складовою належної 
процедури, оскільки забезпечують 
рівність сторін, право бути вислу-
ханим (почутим) та гарантують 
ухвалення справедливого рішення.

Зроблено висновок, що незалеж-
ність і неупередженість арбітрів 
є основоположними принципами 
міжнародного арбітражу, що 
гарантують його відповідність 
стандартам справедливого судо-
чинства. Дотримання цих принци-
пів є запорукою об’єктивності та 
легітимності арбітражного про-
цесу, сприяючи захисту та реалі-
зації прав людини, вирішенню спо-
рів та впевненості в законності 
і справедливості судового процесу.

Ключові слова: міжнародний 
комерційний арбітраж, незалежність, 
неупередженість, справедливий судовий 
розгляд, належна правова процедура.

Nahnybida V. Independence 
and impartiality of arbitrators in 
the light of the principle of due 
process

The article examines the 
principle of independence and 
impartiality of arbitrators when 
considering international commercial 
disputes. The author notes that the 
independence of arbitrators means 
the absence of ties to the parties to 
the arbitration proceedings, and 
impartiality means the absence of 
bias and favoritism towards any 
of the parties. Accordingly, the 
arbitrators must maintain a neutral 
and objective position in relation to 
the parties to the dispute, and must 
not have personal likes or dislikes for 
any of the parties, and their decisions 
must be objective and based on a 
sound analysis of the evidence and 
the provisions of the law.

The provisions of international 
treaties, national legislation of 

various countries, and arbitration 
regulations, which establish the 
principle of independence and 
impartiality of arbitrators, have been 
analyzed. In particular, the relevant 
articles of the UNCITRAL Model 
Law, arbitration laws of Ukraine, 
Germany, Poland, Great Britain, as 
well as provisions of the regulations 
of the leading arbitration institutions 
are considered. The problem of 
the importance of observing these 
principles to ensure an objective 
and impartial consideration of the 
case was also considered. Lack of 
independence or impartiality may be 
grounds for challenge of an arbitrator 
or annulment of an arbitral award.

Particular attention is paid to the 
relationship between independence, 
impartiality of arbitrators and the 
principle of due process in arbitration. 
The author justifies that these 
principles are a component of due 
process, as they ensure the equality of 
the parties, the right to be heard and 
guarantee a fair decision.

It was concluded that the 
independence and impartiality of 
arbitrators are the fundamental 
principles of international arbitration, 
which guarantee its compliance with 
fair trial standards. Adherence to 
these principles is a guarantee of 
the objectivity and legitimacy of the 
arbitration process, contributing to the 
protection and realization of human 
rights, the resolution of disputes and 
confidence in the legality and fairness 
of the judicial process.

Key words: international 
commercial arbitration, independence, 
impartiality, fair trial, due process, due 
process.
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